

Zaujímavosť:

Vláda Karola Róberta a jeho následníkov bola poznačená niekoľkými zaujímavými udalosťami...

Samotný Karol Róbert bol počas svojho života trikrát korunovaný (1301, 1309 a 1310) a prežil dva atentáty. Pri prvom ho zachránil jeho sluha, ktorý mal oblečené jeho brnenie; počas druhého, keď na neho zaútočil Felicán Zach na Vyšehrade. Počas tohto útoku prišla Karolova manželka Alžbeta o štyri prsty na ruke.

•

Karolov syn Ľudovít I. Veľký bol korunovaný ako 16-ročný.

Počas vlády pokračoval v úspešnej politike svojho otca a založil prvú univerzitu v Uhorsku. V čase atentátu na Vyšehrade bol tiež napadnutý ale útočník mu odsekol iba niekoľko kaderí.

•

Keďže Ľudovít I. nemal mužského potomka, kráľovnou sa stala jeho dcéra Mária. Aj ona mala pri korunovácii len 22 rokov. Podľa záznamov bola vysoká, plavovlasá, nie veľmi pekná, ale milá, nežná, utiahnutá a vážna. Počas jej neplnoletosti vládla za Máriu jej matka Alžbeta.

•

Kráľovná aj kráľovná matka boli počas návštevy Chorvátska zajaté prívržencami Karola Malého, ktorý si nárokoval tiež na uhorský trón a ktorého nechali zavraždiť. Stúpenci Karola obe kráľovné zajali a ich sluhov zavraždili. Mária sa musela neskôr prizerať na to, ako Alžbetu zaškrtili a jej telo vyhodili cez hradby.

•

Nuž, život kráľov a kráľovien v stredoveku sa veľmi nepodobal životu z rozprávok o kráľoch a princeznách....

Po Karolovej smrti sa stal novým panovníkom jeho syn, ktorý bol korunovaný aj za kráľa. Významným skutkom nového kráľa bolo udelenie pre z roku Podľa tohto privilegia, tvorili mestskú radu rovnakým počtom a Aj mal byť volený z oboch národností.

Keďže Ľudovít I. Veľký nemal mužského potomka, na tróne ho mala vystriedať dcéra, ktorú zosobášil so



Kráľovná Mária I.

Úlohy:

1. Kto bol otcom Žigmunda Luxemburského?
2. Uved', čím sa preslávil Žigmundov otec v oblasti vzdelania.
3. S akým cirkevným reformátorom sa dostal do konfliktu Žigmund?
4. Akú prezívku dostal Žigmund?
5. Viaceré slovenské mestá z 13. storočia majú v erbe dvojramenný kríž. Nakresli erby troch takýchto miest a uved' aj ich mená.

